

浅析小学数学教学中有效问题情境的创设

毛远瑞 叶绪国

凯里学院理学院 贵州凯里 556011

【摘要】 效问题情境创设是近些年小学数学教学中开发出的全新的教学形式，在小学数学教学中起到了十分关键的作用。创设问题情境的内容就是把问题情境和具体的数学问题联系起来，从具体情境出发，积极引领学生自主学习思考。教师应当充分认识到有效问题情境创设的重要作用，积极进行相关备课及授课工作。通过情境创设，提升课堂趣味性，加深学生对所学习的数学知识的印象。充分发挥学生的学习主动性，提高学生的创造力。本文阐述了当前小学数学教学中，有效问题情境创设中存在的问题和小学数学课堂中情境创设需要遵守的基本原则，给出了小学数学教学有效问题情境创设的具体实施策略。

【关键词】 小学数学；有效问题；情境创设

有效问题情境创设就是创建一个具体的教学情境，来引入所要学习的数学知识。当前，小学数学教学中有效问题的情境创设具有十分重要的作用，对数学教学有着巨大的影响，对小学数学教学起着关键的引导作用。小学数学教师应当具备正确的教学观念，合理运用问题情境创设的教学方法，引导学生从已知的故事、游戏、生活常识过渡到要学的数学知识，让学生带着浓厚的兴趣自然而然参与到课堂中来，充分调动学生学习的主动性，让学生在合作创新中提升自身，教学质量也会因此得到提升。

一、小学数学教学中有效问题情境创设存在问题

1. 教师态度不够端正

有效问题情境创设是当前小学数学教育中十分重要的教学方法，这一方法能够增加课堂趣味性、提升教学效率、充分调动学生的学习积极性。但部分教师对待这一教学方法仍然不够重视，还在运用传统的教学方法，磨成陈规，不能正确对待问题情境创设这一新型教学方法，使得课堂氛围压抑、学生接受知识较少^[1]。还有少部分教师不能正确运用有效问题创设教学方法，使得课堂气氛过于活跃，学生注意力不集中于所学知识。例如：教师过多的依赖于多媒体技术。部分教师在数学课堂上，会过多的依赖于多媒体教学技术，造成教学过程中，教师的主导地位被逐渐的削弱，从而不利于较好的构建良好的小学数学问题情境。通过分析学生在小学阶段的心理特点以及生理特点之后可以发觉，这样的教学方式虽然增加了课堂的活跃度，但效果却是南辕北辙。这些问题的存在都暴露出教师的教學态度还有待进一步加强。

2. 教学目的性欠缺

有效问题情境创设要围绕教学目标，强调一个“有效性”，倘若偏离了教学目标，就算创设的情境趣味性再高、吸引力再大，对于教学而言都是南辕北辙，情境创设的“有效性”也就无从谈起^[2]。小学数学教师创设有效问题的宗旨是让学生更快更熟练地记忆和运用所学知识，不是单纯地增强愉快的课堂氛围。

3. 问题情境创设趋于形式化

部分教师在创设情景问题教学中是形式主义，不注重知识的带入学，单单活跃了课堂氛围，忽视了情境创设的核心内容和最终目的。这样毫无疑问把一个踏实引导学生学习的教学环节变成了一个徒有其表的“表演”环节。这种自欺欺人毫无价值的表演，对学生来说无疑是百害无一利的，对于教学而言无疑是南辕北辙。教师倘若一味追求表面文章，不考虑实际教学情况和学生的学习重点、学习兴趣，必然不能提高教学质量。

二、小学数学课堂创设问题情境的基本原则

1. 趣味性

学生在小学阶段的心理特点和生理特点都是教师应该认真进行分析的重点，同时也可以为教学做出有效的参考价值。在这一阶段，小学生的最大特点就是贪玩好动，不能很好地约束自身行为，导致注意力难以集中。根据这种特点，小学数学教育要顺应小学生的天性，问题情境创设中要多添加游戏、故事、生活常识等的内容，吸引小学生注意力，提高他们对新知识的兴趣，从而逐步加强学生在数学课堂中的参与度，确保学生能用最快的速度牢固掌握所学知识。学生在数学课堂中的注意力能够得到有效保证，这是数学教学持续开展的前提条件，也是数学问题创设的有效基础。

2. 针对性

一般来说，创设问题情境都是在教授新知识的时候运用，教师通过创设出的游戏、故事、生活常识等引领学生对新知识进行初步了解、深入思考、熟练掌握，增强学生的学习主动性，全方位提高学生学习能力^[3]。漫无目的的问题创建，无疑是在浪费课堂时间，往往也不会起到理想的教学效果。所以教师创设的情境一定要有针对性，可针对学生的学习特点以及数学课本的实际教学内容以及新课改的教学要求充分开展教学活动，这样才会使得各种教学活动有条不紊地开展，问题情境的创设也会更加富有积极意义。从而使学生在老师的帮助下温故而知新，提高学生的综合素质。

3. 层次性

小学数学教学和其他科目的教学相比更具备层次性，教师在创设有效问题情境的时候应该对数学教学的特殊性有一定的了解，创设的问题情境要具备一定的层次性，逐步引人入胜，层层递进，逐步深入，使学生能够顺利接受所学知识^[4]。

三、小学数学教学有效问题情境创设的实施策略

1. 创设情境要与小学数学学习内容密切相关

有效情境的创设有三个要注意的地方：

一是创设情境要有思考价值，不能做停留在表面的形式。

二是创设情境必须具有较强目的性，围绕教学目标展开。

三是创设情境要与教学内容环环相扣，具有一定层次感，推动课堂循序渐进。

遵循以上的情境创设才是有效地问题情境创设^[5]。

例如，在学习“平行四边形”的时候，教师要先鼓励学生自己动手画出平行四边形，并且找到生活中应用平行四边形原理的实例，

通过比较,让学生了解平行四边形的特点。接着让学生自己用可拼接的教学用具自己拼接出平行四边形,操作量角器,测量出平行四边形各个角的角度,用直尺测量出各个边的边长,让学生直观地认识到平行四边形的特殊性质,引导学生在实践中学习更多的知识。这样的教学模式会提高学生的学习兴趣、加深学生的对新知识的印象,提高学生对新知识的掌握程度,实现高质量的教学。

2. 激发学生的联想与思考

创设有效问题情境的教学方法是为了启发学生对新知识的认知、增强学生对新知识的记忆^[5]。例如:老师在讲授“三角形”一课时,可以通过创设情境三脚架为什么具备稳定性,让学生想象倘若用四边形结构是否会具有稳定性^[6],让学生通过场景和对比认识到三角形的稳定性。接着学生通过测量教具拼接出的三角形的各个角的角度测量出钝角三角形、锐角三角形、直角三角形的内角和均为 180° 。诸如此类的情境创设可以增添学生的学习主动性,有助于培养学生的数学思维。

3. 要有生动形象的图像和音频刺激

在新时代的发展背景下,互联网技术的普及范围逐渐增大。其中在小学数学教育领域中教师也应学会利用多媒体技术,将创设的问题情境用对媒体生动形象地展现给学生。经过时间证明,仅仅依靠呆板、枯燥的直观讲述往往不能较好的达到教学效果。只有在小学数学有效问题情境的创设过程中适当的融入多媒体技术,使得学生通过图像音频的刺激,大幅度提高学习兴趣、集中注意力、加深对新知识的印象^[7]。例如:在讲授“立方体”时,为了让学生更直观地了解空间立体图形,教师可将立方体的三维图像投影在屏幕上讲解,还可在现实生活中找到这些立方体的应用,并将实例以照片的形式展示出来。

4. 激发学生的奇思妙想

小学数学更加要求学生要具备较高的逻辑思维能力和想象能力,因此,数学问题创设更加应该紧紧围绕激发学生的思维能力层面。课堂上,教师应多引导学生自己独立深入思考,不满足于课本固有知识,举一反三,逐步培养学生的发散思维。同时,温故而知新,使学生得到属于自己的结论。例如:同一个应用题,鼓励学生用多

种不同方法,从不同的角度去求解。可以增加学生对新知识的认知,加深对新知识的印象^[8]。这样环境下创设的数学问题才会更加具有教学有效性。

5. 重视争论,引导争论

由于小学生在学习阶段都具有较为常见的好胜心,在课堂教学的过程中,如遇到学生与教师或学生与学生之间存在分歧时,教师不应当采取独断态度。一旦教师的处理方式存在问题,很容易打消学生学习的积极性。教师可以借此创建良好的问题情景,巧妙的利用此时争论的话题,发散学生们的思维,让学生们大胆辩论,知无不言,言无不尽,充分调动学生的学习主动性。这样既可以充分调动学生学习的积极性,同时也可以进一步的展现出数学问题情景创设的最佳效果^[9]。

6. 善于与实际生活相互联系,促进学生全面提高

通过分析近年来的中考以及高考的数学命题趋势可以看出,在数学与生活的联系上逐步变得更加紧密,这也是小生初数学考试中的发展方向。因此,在小学数学问题创设阶段,也应该积极结合实际生活,以身边常见的问题为载体,创设富有生活化韵味的数学问题。长期以来,学生的实际问题处理能力以及数学学习技巧才会在潜移默化中得到提升。例如:在讲解四年级下册中的《多边形的认识》章节中,教师对于问题的创设就可以以学生在生活中常见的事物入手,然后再进行数字化处理,这样会更加凸显出创设问题的科学性和有效性。

四、结语

综上所述,我们知道新课标的引进使得传统的教学模式变成过去式,取而代之的是新型教学模式,有效问题情境创设是其中一种高效且新颖的教学方式。小学数学教师要致力于教学水平的提升,认识当前数学教学中面临的一系列问题,例如教师对待有效问题情境创设教学模式的态度不够端正、课堂教学缺乏目的性等。教师应当从故事、生活等方面着手,进行有效问题情境创设,增加课堂趣味性,培养学生学习的主动性,提高教学质量和效率。

参考文献

- [1] 路风红. 小学数学教学中创设有效问题情境的策略分析 [J]. 中国校外教育, 2020(14):70+72.
- [2] 刘进. 关于小学数学教学有效情境创设的思考 [J]. 中小学电教:下, 2009:156-156.
- [3] 宁艳丽. 生活化教学模式在小学数学教学中的应用 [J]. 数学学习与研究, 2020(04),67.
- [4] 陈书立. 创设有效情境 打造灵动课堂——浅谈小学数学高效课堂教学 [J]. 中国校外教育, 2013(35):39.
- [5] 卢虎林. 小学数学教学中创设有效问题情境的策略 [J]. 课程教育研究, 2020(19):145-146.
- [6] 肖萍. 小学数学教学中有效情境创设的途径研究 [J]. 新一代:理论版, 2019(5):113-113.
- [7] 嘎登. 小学数学教学中有效情境创设的实践研究 [J]. 魅力中国, 2019(3):44.
- [8] 刘霞. 创设有效情境, 演绎精彩课堂——小学数学教学中情境创设的误区与思考 [J]. 小学时代:教育研究, 2013(5):8-9.
- [9] 田莉. 小学英语教学中创设有效问题情境的策略研究 [J]. 中国校外教育, 2020(12):75+78.